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学而思教育·学习改变命运 思考成就未来！                 高考网www.gaokao.com

第一课时   3.1.1 直线的倾斜角与斜率
教学要求：会根据直线上的两点坐标求直线的倾斜角与斜率,给出一直线上的一点与它的斜率,能够画出它的图象.
教学重点：理解倾斜角, 斜率.

教学难点：倾斜角, 斜率的理解及计算.

教学过程：

一、复习准备：

1. 讨论：在直角坐标系中,只知道直线上的一点,能不能确定一条直线呢?

2. 在日常生活中,我们常说这个山坡很陡峭,有时也说坡度,这里的陡峭和坡度说的是山坡与水平面之间的一个什么关系呢?

二、讲授新课：

1. 教学平面倾斜角与斜率的概念：

① 直线倾斜角的概念： x轴正向与直线向上方向之间所成的角叫直线的倾斜角

注意:当直线与x轴平行或重合时,我们规定它的倾斜角为0度.。
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讨论:倾斜角的取值范围是什么呢? 
2 直线斜率的概念：直线倾斜角
[image: image183.png]


的正切值叫直线的斜率. 
常用
[image: image2.wmf]k

表示,
[image: image3.wmf]tan
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讨论:当直线倾斜角为
[image: image4.wmf]90
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度时它的斜率不存在吗?. 倾斜角的大小与斜率为正或负有何关系?斜率为正或负时,直线过哪些象限呢? 
[image: image5.wmf]a

取值范围是
[image: image6.wmf][

)

0,

p

.
3 直线斜率的计算:两点确定一直线,给定两点
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,则过这两点的直线的斜率
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思考 :(1)直线的倾斜角
[image: image10.wmf]a

确定后, 斜率
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的值与点
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的顺序是否有关?

      (2)当直线平行表于y轴或与y轴重合时,上述公式
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还适用吗?

2. 教学例题:

例1,求经过两点
[image: image15.wmf](2,3),(4,7)
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的直线的斜率和倾斜角,并判断这条直线的倾斜角是锐角还是钝角.
例2:在平面直角坐标系中画出经过原点且斜率分别为 
[image: image16.wmf]1,2,3
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的直线
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三. 巩固与提高练习:

1. 已知下列直线的直线倾斜角
[image: image18.wmf]a

,求直线的斜率k.
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2:已知直线l过点
[image: image23.wmf](1,2)
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,求直线l的斜率和倾斜角

3,已知
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是现两两不等的实数,求经过下列两点直线的倾斜角.
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4.画出经过点
[image: image30.wmf](0,3)

且斜率分别为3和-2的直线.
四.小结:

   倾斜角、斜率的概念, 斜率的计算公式.
五:作业,
[image: image31.wmf]95
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  2题.

第二课时   3.1.2 两条直线平行与垂直的判定

教学要求：明白两直线平行与垂直时倾斜角之间的关系,能够
通过代数的方法,运用斜率来判定两直线平行与垂直关系.
教学重点：用斜率来判定两直线平行与垂直.

教学难点：用斜率来判定两直线平行与垂直.

教学过程：

一、复习准备：

1. 提问：直线的倾斜角的取值范围是什么?如果计算直线的斜率?

2. 在同一直角坐标系中画出过原点斜率分别是-3,3,1的直线的图象.

3. 探究：两直线平行(垂直)时它们的倾斜角之间有何关系?
二、讲授新课：

1. 两条直线平行的判定：

1 由上述探究 →两条直线平行：两直线倾斜角都相等.即:  
[image: image32.wmf]12
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提问: 两直线平行,它们的斜率相等吗? 
[image: image33.wmf]1212
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② 两条直线平行的判定: 两条不重合的直线,斜率都存在. 它们的斜率相等.即:  
[image: image34.wmf]12
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注意: 上述结论的前提是两条直线不重合并且斜率都存在. 
2. 两条直线垂直的判定：

 探究两直线
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垂直时,它们的斜率
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的倾斜角
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时, 斜率
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② 当斜率
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都存在时.设
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的倾斜角分别为
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，即：
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两条直线垂直的判定：两直线的斜率都存在时，两直线垂直，则它们的斜率
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的乘积
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3. 教学例题：

例1：已知四边形的四个顶点分别为
[image: image53.wmf](0,1),(2,0),(4,3),(2,4)
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，试证明四边形
[image: image54.wmf]ABCD

为平行四形。

例2：已知
[image: image55.wmf](5,1),(4,5),(1,2),(7,5)
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，试判断直线
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位置的关系。

4． 练习与提高：

1， 试判断分别经过下列两点的各对直线是平行还是垂直？

⑴　
[image: image58.wmf](3,4),(2,1)
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2,  
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经过点
[image: image63.wmf](,1),(3,4)

AmB

-

，
[image: image64.wmf]2

l

经过点
[image: image65.wmf](1,),(1,1)

CmDm

-+

，当直线
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平行或垂直时，求m的值。 

四.小结:

   倾斜角、斜率的概念, 斜率的计算公式.
五:作业, 
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  6  .7题.

第三课时3.2.1   直线的点斜式方程

教学要求：明白直线可以由直线线上的一点坐标与斜率确定，会由直线的一点坐标与斜率求直线的方程，会根据直线的点斜式方程求直线的截距。
教学重点：直线点斜式方程的理解与求解，由点斜式方程求直线的截距。

教学难点：直线点斜式方程的理解与求解。

教学过程：

一、复习准备：

1. 直线的倾斜角与斜率有何关系?什么样的直线没有斜率?

2. 提问：两条不重合的直线,斜率都存在. 它们的斜率有何关系.如何用直线的斜率判定两直线垂直?
二、讲授新课：

直线点斜式方程的教学:
①　已知直线
[image: image69.wmf]l

上一点
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与这条直线的斜率
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，设
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探究: 两点可以确定一直线,那么知道直线上一点的坐标与直线的斜率能不能确定一直线呢?

      满足方程⑴的所有点是否都在直线 
[image: image75.wmf]l

上?

点斜式方程 ：方程 ⑴:
[image: image76.wmf]00
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称为直线的点斜式方程.简称点斜式.     

2 讨论:直线的点斜式方程能否表示平面上的所有直线?(引导学生从斜率的角度去考虑)

结论:不能表示垂直于
[image: image77.wmf]x

轴的直线.

3 斜截式方程:

由点斜式方程可知,若直线过点
[image: image78.wmf](0,)
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且斜率为
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,则直线的方程为: 
[image: image80.wmf]ykxb
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方程
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称为直线的斜截式方程.简称斜截式.其中
[image: image82.wmf]b

为直线在
[image: image83.wmf]y

轴上的截距.

4 能否用斜截式表示平面内的所有直线? 斜截式与我们学过的一次函数表达式比较你会得出什么结论.( 截距
[image: image84.wmf]b

就是函数图象与
[image: image85.wmf]y

轴交点的纵坐标)

5 教学例题:
⒈直线
[image: image86.wmf]l

经过点
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,且倾斜角为
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,求直线
[image: image89.wmf]l

的点斜式方程并画出直线图象.

⒉求下列直线的斜截式方程:⑴斜率为3,在
[image: image90.wmf]y

轴上的截距为1:⑵斜率为
[image: image91.wmf]2
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,在
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轴上的截距为5;

⒊把直线
[image: image93.wmf]l

的方程
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化成，求出直线
[image: image95.wmf]l

的斜率和在y轴上的截距，并画图． 

三.:练习与提高:

1. 已知直线经过点
[image: image96.wmf](6,4)

,斜率为
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,求直线的点斜式和斜截式.

2. 方程
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表示过点
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、斜率是
[image: image100.wmf]______

、倾斜角是
[image: image101.wmf]______

、在y轴上的截距是
[image: image102.wmf]______

的直线。

3. 已知直线
[image: image103.wmf]l

的方程为
[image: image104.wmf]1
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,求过点
[image: image105.wmf](2,3)

且垂直于
[image: image106.wmf]l

的直线方程. 
四小结: 点斜式. 斜截式. 截距
五:作业, 
[image: image107.wmf]110
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 3.  5题.

第四课时3.2.2    直线的两点式方程

教学要求：会由两点求直线的方程,明白直线的点斜式、斜截式、两点式和截距式表示直线有一定的局限性，只有直线的一般式能表示所有的直线，清楚直线与二元一次方程的对应关系．能由直线的一般式转化为所需要的其他直线形式.

教学重点：直线两点式及一般式理解与求解.及各种形式互化.

教学难点：直线两点式及一般式理解与求解.及各种形式互化.

教学过程：

一、复习准备：

1． 写出下列直线的点斜式、斜截式方程,并求直线在
[image: image108.wmf]y

轴上的截距.

①经过点A(-2,3),斜率是-1；②经过点B(-3,0),斜率是0；③经过点
[image: image109.wmf](
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二、讲授新课：

1.直线两点式方程的教学:
①　探讨:已知直线
[image: image111.wmf]l

经过
[image: image112.wmf]111222
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)两点,如何求直线的点斜式方程?       
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两点式方程:由上述知, 经过
[image: image115.wmf]111222
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   ⑴,    我们称⑴为直线的两点式方程,简称两点式.

例1:求过
[image: image118.wmf](2,1),(3,3)
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两点的直线的两点式方程,并转化成点斜式.

② 当直线
[image: image119.wmf]l

不经过原点时,其方程可以化为
[image: image120.wmf]1
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 ⑵, 方程⑵称为直线的截距式方程,其中

直线
[image: image121.wmf]l

与
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轴交于点
[image: image123.wmf](,0)
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,与
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轴交于点
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,即
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轴、
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轴的截距分别为
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4 中点:线段AB的两端点坐标为
[image: image130.wmf]1122
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例2:已知直线经过
[image: image133.wmf](2,0),(0,3)
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两点,则
[image: image134.wmf]AB

中点坐标为
[image: image135.wmf]______

,此直线截距式方程为
[image: image136.wmf]______

、与
[image: image137.wmf]x

轴
[image: image138.wmf]y

轴的截距分别为多少？ 

2. 巩固与提高:
①　已知
[image: image139.wmf]D

ABC的三个顶点是A(0,7)  B(5,3)  C(5,-3)，求（1）三边所在直线的方程；

（2）中线AD所在直线的方程。

②　一直线经过点（-3，4）且在两坐标轴上的截距之和为12，求直线的方程

③　经过点（１，２），且在两坐标轴上的截距的绝对值相等的直线共有（      ）

A 1条        B 2条       C 3条          D 4条

④　上题若把点坐标改为(1,0) (2,2)呢?

3. 小结:两点式.截距式.中点坐标.
4.:作业
[image: image140.wmf]110
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第五课时3.2.3    直线的一般式方程

教学要求：引导学生体会直线的点斜式、斜截式、两点式和截距式表示直线有一定的局限性，只有直线的一般式能表示所有的直线，清楚直线与二元一次方程的对应关系．能由直线的一般式转化为所需要的其他直线形式.

教学重点：直线一般式理解与求解.及一般式与点斜式、斜截式、两点式和截距式互化.

教学难点：直线一般式理解与求解.及其它形式互化.

教学过程：

一、复习准备：

1.写出下列直线的两点式方程.

1 经过点A(-2,3)与 B(-3,0)；②经过点B(-3,0)与 
[image: image141.wmf](
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2. 探讨:点斜式、斜截式、两点式和截距式能否表示垂直于坐标轴的直线?

(我们需要直线的一般表示法)
二、讲授新课：

1问：直线的方程都可以写成关于
[image: image142.wmf],
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的二元一次方程吗？反过来，二元一次方程都表示直线
关于
[image: image143.wmf],
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的二元一次方程:
[image: image144.wmf]0
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[image: image145.wmf](1)

 ,(叫直线的一般方程,简称一般式.

1 当
[image: image146.wmf]0
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,
[image: image147.wmf](1)

式可化为
[image: image148.wmf]AC
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,这是直线的斜截式.

2 当
[image: image149.wmf]0
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时, 
[image: image151.wmf](1)

式可化为
[image: image152.wmf]C
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.这也是直线方程.

定义一般式: 关于
[image: image153.wmf],
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的二元一次方程:
[image: image154.wmf]0

AxByC

++=

(
[image: image155.wmf],
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不全为0)叫直线的一般式方程,简称一般式. 

2.引导学生思考:直线与二元一次方程的对应是什么样的对应?

(直线与二元一次方程是一对多的对应,同一条直线对应的多个二元一次方程是同解方程.)

出示例题:已知直线经过点
[image: image156.wmf](6,4)

,斜率为
[image: image157.wmf]4
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,求直线的点斜式和一般式方程.
3.探讨直线
[image: image158.wmf]0
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,当
[image: image159.wmf],,

ABC

为何值时,直线①平行于
[image: image160.wmf]x

轴;②平行于
[image: image161.wmf]y

轴③与
[image: image162.wmf]x

轴重合④与
[image: image163.wmf]y

轴重合.

4.出示例题:把直线
[image: image164.wmf]l

的一般方程
[image: image165.wmf]3250
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化成斜截式方程,并求出直线
[image: image166.wmf]l

与
[image: image167.wmf]x

轴、
[image: image168.wmf]y

轴的截距,画出图形.
三.练习与提高:

1.设直线
[image: image169.wmf]l

的方程为
[image: image170.wmf](2)3
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,根据下列条件分别求的值.

①
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在
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轴上的截距为
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-

.      ② 斜率为
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-


2．若直线
[image: image175.wmf]0
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Ax

通过第二、三、四象限，则系数A、B、C满足条件（    ）

(A)A、B、C    (B)AC<0,BC>0    (C)C=0,AB<0    (D)A=0,BC<0

3.已知直线
[image: image176.wmf]l

经过点（－２，２）且与两坐标轴围成单位面积的三角形，求该直线的方程．

四.小结:一般式..
五.:作业
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